

### 安徽省池州市“红耀池城宣讲团”队伍不断壮大

# 红色故事传承革命星火

**本报讯 张智、朱俊杰报道：**“在一次战斗中，我带领12名战友从后山向高地发起进攻，我在头部和左腿负伤的情况下，歼敌6人，打伤4人，最终和战友成功占领高地……”秋意渐浓，安徽省池州市第一中学校的讲台上，一位年逾六旬、身着老军装的老兵轻抚胸前的一等功奖章，与师生一起回忆那段硝烟弥漫的岁月。

老兵名叫吴学文，曾参加边境作战，因战斗英勇，荣立一等功。在第24个全民国防教育日到来之际，他再次来到学校，为师生上国防教育课。讲到动情处，吴学文哼唱起当年的战歌：“如果是这样，你不要悲哀，共和国的旗帜上有我们血染的风采……”歌声在礼堂萦绕，师生们忍不住跟着轻声哼唱。

吴学文还有一个身份，池州“红耀池城宣讲团”成员。池州军分区领导告诉记者，今年以来，池州市军地在全市300多名推荐候选人中遴选组建“红耀池城宣讲团”，走进党政机关、学校、企业和社区等讲述红色故事，开展国防教育。

记者了解到，宣讲团下设4支宣讲小分队，分别为功臣模范宣讲队、英烈后人宣讲队、英烈荣光宣讲队和星火传承宣讲队，成员包括英雄模范、英烈后代、参战老兵、青少年学生等。随着全民国防教育日的临近，宣讲团各支小分队成员也愈发忙碌。

“爷爷对前来劝降的人说，革命不是我的私产，我无权拍卖，要杀就杀，杀了一个凌霄，千万个凌霄会踏着我的足迹起来斗争。”9月13日，英烈后

人宣讲团成员、革命烈士凌霄的孙子凌霄又来到池州烈士陵园，为前来开展纪念活动的退役军人代表宣讲爷爷的革命事迹。为讲好红色故事，他精心制作音视频、收集老物件，通过感人的细节、翔实的数据、生动的画面，让现场老兵深受教育。“作为烈士后代，又是一名共产党员，讲好身边英烈故事，我责无旁贷。”今年年初，得知军地成立宣讲团的消息后，凌霄第一时间加入志愿者队伍，积极参与各类宣讲活动。

据悉，为提升国防教育质效，池州市军地还深入挖掘红色资源，征集老物件，为宣讲团开展国防教育活动配套打造形式多样、内容丰富的课程资源，其创作的《在皖南播种革命火种的凌霄烈士》短视频、《一张红色老照片》微党课、

《凌霄花开》黄梅戏舞台剧等广受群众好评。

“把红色故事讲给更多人听，是很有意义的事。”连日来，英烈荣光宣讲团成员、青少年红色讲解员朱奕铭一有时间就来到国防教育馆，为观众讲解红色故事。朱奕铭告诉记者，他今年获得了池州市首次推出的“星火传承”聘书。“我觉得很骄傲，也带动身边同学加入讲解队伍。课间，我们还不时分享红色故事，交流讲解心得。”朱奕铭自豪地说。

截至目前，“红耀池城宣讲团”累计宣讲210余场。池州市退役军人事务局局长赵可静表示，他们将持续扩大宣讲团规模，创新宣讲形式，通过线上线下相结合的方式，不断增强全民国防教育影响力，进一步浓厚军尚武氛围。



9月13日，甘肃省通渭县人武部组织即将奔赴军营的新兵来到红军长征公园，开展革命传统教育和爱国主义教育，引导新兵赓续红色血脉，争当红色传人。孙哲摄

“幸福都是奋斗出来的。全面推进乡村振兴，必须脚踏实地加油干，以咬定青山不放松的韧劲努力拼搏，才能绘就更新更美丽乡村画卷。”日前，在内蒙古鄂尔多斯军分区“新时代奋斗观”大讨论专题交流活动中，“放牛书记”满都呼讲述了自己的驻村帮扶经历和感悟。

满都呼是鄂尔多斯军分区派驻帮扶村杭锦旗锡尼镇阿苏尔嘎查的驻村第一书记，自2017年开展帮扶工作以来，先后任驻村工作队队员、驻村第一书记。说起“放牛书记”的由来，满都呼心中充满感慨：“在阿苏尔嘎查养殖肉牛初期，驻村工作队不仅要日常入户了解村民所需，还和大家一起赶牛放牧，久而久之，群众就叫我‘放牛书记’。”

阿苏尔嘎查坐落在库布其沙漠和毛乌素沙地的交界地带，以传统养殖业为主。当地耕地面积小，草牧场沙化严重，草场载畜量低，很多农牧民曾生活在贫困线下。2018年，在军分区大力帮扶下，阿苏尔嘎查实现脱贫摘帽，但村集体经济始终薄弱。

为持续助力乡村发展，经多方调研，满都呼向军分区提出开展肉牛养殖的建议，并获得支持。没多久，首批60头肉牛作为村集体经济基础投放到阿苏尔嘎查。

“看到肉牛时，我们都很兴奋，可问题接踵而至，牛要吃草喝水，谁来放牧？如果要雇人，劳务费加上饲料草料费用，养殖成本将大大提高。”谈及养牛初期的经历，满都呼说道。

面对困难，工作队很快达成共识。“没人放牧，大家轮流来放；不懂养牛技术，邀请专业人士来指导。纵有千难万难，也要想办法克服，推动项目落实下去。”就这样，在完成日常工作任务后，大家又多了一项放牛的工作。

在阿苏尔嘎查村委，7本厚厚的帮扶日志记录了肉牛的生长状况。从毛发光泽、草料进食到体重增减、放牧区域等等，工作队队员都一一详细记录。

随着日志一天天变厚，队员们的养殖技术也越来越娴熟。2020年，首批肉牛出栏，并以优良品质高价销往外地市场。看着良好的销售前景，许多农户纷纷前来取经。满都呼忙前跑后，帮助农户挑选种牛、教授养殖技巧，“放牛书

## 「放牛书记」的奋斗观

■ 本报特约通讯员 杨建荣 李强

记”变成“牛医生”“牛专家”，连兽医都对他竖起大拇指。

“肉牛一般在3年内出栏为宜，如果时间太长销售不出去，就会大幅增加养殖成本。”带动农户养牛后，满都呼又反复测算养牛时长与经济收益之间的关系，摸索养牛防病技术与养殖户分享。他们还协助村“两委”把村集体的土地利用起来，种植玉米、苜蓿等饲料，研究饲料配方，解决牛群过冬问题。

截至目前，阿苏尔嘎查一半以上的农户参与到养牛项目中，肉牛数量也发展到近2000头，村集体经济收入不断增加，走在锡尼镇前列。

“奋斗没有终点。下一步我们将加强市场调研，持续延长产业链，不断拓宽农民增收渠道，实现长期稳定致富。”满都呼话音刚落，会场响起热烈掌声。

## 海南省退役军人志愿者积极参与防汛救灾工作 以实际行动彰显老兵担当

**本报讯 陶昱报道：**受超强台风“摩羯”影响，前不久，海南省多地遭受严重灾害，电力、通信中断，部分房屋倒塌。海南省退役军人事务厅迅速响应，动员全省多支退役军人志愿服务队积极参与防汛救灾工作。老兵们敢于担当、冲锋在前，用实际行动诠释了“退役不褪色”的铮铮誓言。

灾情发生后，他们深入社区、村镇，转移群众、检修电路、加固堤坝、清理路障、排查险情。9月7日凌晨，海口市琼山区大坡镇退役军人志愿服务队接到一则求助信息，一名3岁半幼童因病情紧急需转院治疗。服务队队员立即行动起来，顶风冒雨搬运杂物、清理沿途

路面障碍，最终打通救援通道，将幼儿顺利送达医院。

台风过后，退役军人志愿者还积极参与灾后重建工作，为受灾群众提供生活必需品和心理服务。在海口市府城街道，该街道退役军人服务站志愿者积极开展道路清障、学校周边安全隐患排查等志愿服务活动，9月7日至8日共清除险情10余处，受到当地群众赞誉。在文昌市，退役军人志愿者不仅参与清理道路、修缮房屋等工作，还主动承担起为受灾群众送水送饭的任务。

“脱下军装还是兵，人民需要的时候，我们义不容辞。”回忆连日来的抢险救灾经历，退役军人高永说。



中秋佳节前夕，江苏省军区徐州第三离职干部休养所组织中秋敬老系列活动。图为军地书法爱好者为老干部现场作画。花修福摄

### 山东省乳山市运用本土资源开展“红色戏剧进校园”活动

# 地方戏曲点亮国防课堂

**本报讯 管水锁、岳超飞报道：**“棉油灯结挑几遍，为同志做新衣不觉明了天……”9月中旬，山东省乳山市第二实验小学操场上，一场改编自红色小说《苦菜花》的小型吕剧《苦菜花开》正在上演，生动感人的抗日故事、独具韵味的吕剧唱腔打动了台下观众，现场不时响起阵阵掌声。这是乳山市军地运用本土资源，开展“红色戏剧进校园”活动的又一个场景。

品味传统戏剧，感受红色文化。乳山市委宣传部负责人介绍，戏剧剧种繁多，表演形式丰富，在当地深受欢迎。将红色文化通过戏剧的方式呈现，形象直观、富有感染力，更容易滋润学生心田。

乳山是革命老区，红色资源丰富。

近年来，为更好地传承红色基因，赓续红色血脉，乳山市人武部、市委宣传部联合市文化馆等单位，深入挖掘本土红色资源，利用当地传统吕剧、舞蹈等喜闻乐见的综合艺术形式，建立红色戏剧社团，先后编排情景剧《马石山十勇士》、吕剧《永远不忘》《苦菜花开》等多部爱国主义题材文艺作品，走进中小学校进行展演，让红色戏剧点亮国防课堂，构建特色国防教育校园文化。

“人在孩子在，接过孩子就是千斤一诺，把艰难万险肩上扛……”新学期伊始，乳山市中小学综合实践学校礼堂戏曲声声。来自乳山市第一中学、乳山市第二中学等学校的600余名师生聚

在一起，同上一堂沉浸式国防教育课。

情景剧《马石山十勇士》、吕剧《我的乳娘》……动态的展陈模式、优美的曲艺唱腔及演员精湛的表演，给学生带来一场难忘的视觉体验。演出结束后，学生们纷纷走上戏台，近距离观看演员示范表演，认真聆听红色知识讲解。“没有乳儿爹娘们的浴血奋战、乳娘的无私奉献，哪有我们今天的幸福生活？”乳山市第二中学学生单剑锋感慨道。“今后，我一定努力学习科学文化知识，强健体魄，争做新时代有为少年。”

表演触动心灵，观剧深受教育。据了解，乳山市还结合各中小学实际，组织专业人员指导师生以戏剧方式演绎红色故事。乳山市第二实验小学编排

《迎春花》等10余部红色微剧目，筛选优秀作品登上省级舞台进行展演；乳山市第一中学原创《血染马石山》等戏剧，在该市中小学进行巡回演出……通过寓教于乐的方式，加深学生对家国情怀的感悟。

“青少年是祖国的未来，系好人生第一粒扣子至关重要。”乳山市人武部领导告诉记者，他们在广泛开展“红色戏剧进校园”活动的同时，协助多所中小学建起国防主题活动室、长廊等宣传阵地，并利用微信公众号、手机客户端等方式打造国防教育“云平台”，通过“传统+科技”的方式浓厚国防文化氛围，增强青少年学生关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的意识。



图①：连日来，新疆生产建设兵团胡杨河市组织党政机关、学校、企业等开展国防教育活动。图为该市高一新生参观国防教育基地。许茂林摄

图②：近日，辽宁省抚顺市顺城区军地联合开展英雄挂像进校园活动。图为区人武部领导为学生讲述英雄事迹。郝平锋摄

图③：9月中旬，贵州省纳雍县人武部组织工作人员深入乡村、社区，开展国防教育宣讲活动。图为寨乐镇民兵排排长李发阳（左二）为村民讲解轻武器操作要领。王庆泽摄

### 安徽省肥东县人武部 开展民兵应急救护培训

**本报讯 徐学顿报道：**近日，安徽省肥东县人武部邀请红十字会专业力量为基干民兵开展应急救护培训。此次培训采取理论讲解与实际操作相结合的方式，为民兵讲授止血包扎、心肺复苏等应急救护知识和急救技能，进一步提升民兵应对突发事件的应急处置能力。

### 广东省紫金县 筑牢廉洁征兵“防火墙”

**本报讯 甘志辉报道：**连日来，广东省紫金县军地组织廉洁征兵监督员走访新兵家庭，开展廉洁征兵“回头看”活动。他们从县人大代表、退役军人、应征青年家长中遴选法律意识强、有责任心的人员担任监督员，深入征兵各个环节进行巡视督查，筑牢廉洁征兵“防火墙”。

### 江西省永丰县人武部 规范基层武装部建设

**本报讯 周莎梅报道：**9月上旬，江西省永丰县人武部组织各乡镇武装干部到试点单位开展参观见学活动，参观物资储备库、民兵资料室、“青年民兵之家”等场所建设，通过对标先进、查摆不足、整改提高，进一步补齐短板，不断提升基层武装部规范建设水平。

### 辽宁省本溪县人武部 组织新兵参观红色场馆

**本报讯 丛子博报道：**9月16日，辽宁省本溪县人武部组织下半年入伍新兵来到东北抗联史实陈列馆，接受革命传统教育，通过聆听革命故事，观看红色电影、集体签名等方式，坚定新兵参军报国信念，为走好军旅生涯第一步打下坚实基础。